Kimyanin Temel Kanunlari
ve Kimyasal Hesaplamalar-1
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1. BOLUM: KIMYANIN TEMEL KANUNLARI

KUTLENIN KORUNUMU KANUNU (Antoine Laurent de Lavoisier-1774)

Kimyasal tepkimelerde madde yok olmaz, yoktan var
olmaz. Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren
maddelerin toplam kditlesi tepkime sonunda olusan
maddelerin toplam kiitlesine esittir. Bu duruma kuitlenin
korunumu yasasi denir.

Kiitlenin korunumu yasasi Fransiz kimyaci Antoine
Lavoisier tarafindan aciklanmistir.

Asagidaki tepkimede Sn metali ve O2 gazinin toplam
kitlesi olusan SnO2 bilesiginin kutlesi ile aynidir.

: Antoine Lavoisier

7 sn(k) + 1/202(g) —> SnOa(k)
L 199 169 135¢
ORNEK:
Asagida PbClz ve AgNO:s sulu ¢ozeltilerine ait tepkime denklemi ve
maddelerin kitlesi verilmistir.
Pb(NOs)2(suda) + 2Nal(suda) —> Pbla(k) + 2NaNOs(suda)
331¢ 3q X 1,79

Buna gore, tepkime sonunda olusan kati kiitlesi (Pbl2) ka¢ g'dir?

7 cOZOM: '
Tepkimeye giren maddelerin kiitlesi, olusan maddelerin kiitlesine esittir.
L33143=X+17 X=461g

SABIT ORANLAR KANUNU (Joseph Proust-1799)

Bir bilesigi olusturan elementlerin kitleleri arasinda
sabit bir oran vardir.

Bir bilesigi olusturan elementlerin kitlece birlesme
orani degismez. Buna sabit oranlar kanunu denir.

CaO bilesigi olusurken, 40 g Ca ile 16g O atomu birlesir.
Boylece CaO bilesiginde sabit oran;

mc :ﬂ:‘i‘ olur.
mo 16 4
ORNEK:

2,4 g Mg elementi ile 17,2 g Br2 tepkimeye girdiginde tepkime sonunda
18,4 g MgBr2 olusurken 1,2 g Br2 artmaktadir.

Buna gore, MgBr2 bilesiginde kiitlece birlesme orani (mug/ms) kagtir?

¢ozUM

Mg + Bra ——> MgBr2  Mgile birlesen Br>: Birlesme orani:

249 1729 1849 172-12=16g my _ 24 Z‘/ 3 ‘
¥ Mg 16 20

artan miktar

KATLI ORANLAR KANUNU (John Dalton-1804)

Ayni iki element (C ve O) birden fazla bilesik (CO ve CO)
olusturdugunda, bilesiklerdeki elementlerden birinin (C)
sabit kitlesine karsilik diger elementin (O) degisen
kitleleri arasinda belirli bir oran vardir. Buna katl
oranlar kanunu denir.

[Bile;;ikI C I 0 ] B{Ie;{klerdekl:( k{'{'tlelerl"e;itoldug“t'mdan -
bilesiklerdeki C kiitleleri arasindaki oran: —: jonm natton
[ o [ 12 ] 16 . Jomnaton
Mg 1

6 [ 1]
2 —‘\—2 Jolur.

Lcoz\12\3zjmﬂ,‘

iki bilesikte bir elementin katli orani a/b ise, diger elementin katli
i orani b/aolur.

TYT Kimya 'ﬁ/ o '/ Q /dersbu.com
10 Sosyal medyadan ulasabilirsin!

i (aSile a0 (farkh iki element)

GHa ile GHe (basit formiil ayni) ]
i NaHC0 ile Na2C0s (ikiden fazla element)
{arasinda katli oran aranmaz. ’

iki bilesik arasinda katl oran kurulabilmesi icin,

« Bilesikler ayni iki elementten olusmalidir.
« Basit formdlleri ayni olmamalidir.
- ikiden fazla element icermemelidir.

ORNEK:
X(9) Yandaki grafikte X ve Y'den olusan XY2 ve XaYo
1 XYa bilesiklerindeki elementlerin kiitleleri arasindaki iliski
verilmistir.
6 XaYo Buna gére, XaYs bilesiginin formiilii nedir?
810 Y (g)
coOzZOM:

1. adim: Grafik tabloya geirilir, bilesiklerdeki X'in Kiitlesi ve formiildeki katsayilar esitlenir. Bu sirada ikinci
bilesikteki X kiitlesi 2 ile arpilirken Y kiitlesi de ayni sayt ile carpilmalidir.

“. 2.adim: Olusan'Y kiitleleri arasindaki oran formiillerdeki

" Xkiitlesi  Ykiitlesi  Formiil : ndaki

: i Ykatsayilar: arasindaki orana esitlenir.

1 129 8¢9 a\x[&('z : m 20 s , —
3 —x 3 A o _ a i_
iizx/69 /109 XVo ©m T % T 20 T b b _‘ 5 ‘

N

3. adim: ave b arasindaki oran bilesikte elementlerin katsayisi olarak yazilir.
0 halde bilesik formiilii: XYs olur.

2. BOLUM: MOL KAVRAMI

12 g karbon-12 izotopunun icerdigi atom sayisi kadar tanecik (atom, molekdil,
iyon veya diger tanecikler) iceren madde miktarina mol denir. n harfi ile gosterilir.
1 mol 6,02x102 tane tanecik demektir. . .

Mol ve Avagadro sayisi iliskisi:

Bu saylya Avogadro sayisi denir ve Na ile gosterilir.

Tmol maddenin gram cinsinden kiitlesine mol ‘ e
kitlesi veya mol agirligi denir. Birimi g/mol'ddr. §‘ Na

N: Tanecik sayisi

BAGIL ATOM KUTLESI

Bir atom kiitlesinin karbon kiitlesine kiyaslanmasi ile bulunan sayiya bagil atom
kttlesi (agirhgi) denir. Bagil atom kitlesi birimsizdir.

Molekdler bilesikler icin bagil molekdl kitlesi, iyonik bilesikler icin bagil formdil
kutlesi ifadeleri kullanilir.

{ H20 molekiiliiniin bagil atom kiitlesi = 18'dir.
i NaOH bilesiginin bagil atom kiitlesi = 40'dir.

Bir tane karbon-12 atomunun kutlesinin 1/12‘ine 1 atomik kitle birimi (akb)
denir. Atomik kditle birimi; gram, kilogram gibi bir kitle dl¢ctiim birimidir.

Kutle-Avogadro sayisi-akb iliskisi

_ 1
1 akb = S gram 1 gram =6,02x102 akb (1 g = Na akb)

6,02x102

1 tane NHs molekuli = 17 akb
1 tane NO molekdll = 30 akb
1 tane HNOs molekiili = 63 akb

1 tane H atomu = 1 akb
. 1tane N atomu = 14 akb
*_1tane 0 atomu = 16 akb

iZOTOP ATOMLAR VE ORTALAMA ATOM KUTLESI

Ayni elementin dogada farkli kiitleli atomlari bulunabilir. Bu atomlara o elementin
izotoplari denir. Kiitle spektrometresi ile izotop atomlarin bagil atom kiitlesi ve
dogada bulunma yizdeleri 6lcilir.

Bir elementin izotoplarinin kiitlelerinin agirlikli ortalamalarina ortalama atom
kitlesi denir. Ortalama atom kitlesinin birimi akb'dir.

Bir elementin ortalama atom kitlesi asagidaki gibi hesaplanir.

1.izotopun 1. izotopun 2. izotopun 2. izotopun
kiitlesi yiizdesi kitlesi yiizdesi
0AA=
100
MOL KUTLESI

1 mol tanecigin (iyon, atom veya molekdl) gram miktarina mol kiitlesi denir.

m
Ma

formiilii ile hesaplanir.
n:mol sayis m: kiitle Ma: Mol kiitlesi

n=




